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  ÖZ 

Amaç: Sağlık hizmetine ihtiyacın arttığı pandemi döneminde, sağlık 
merkezleri bulaş riskine açık yerler haline geldiğinden elektif işlemler 
ertelenmiş, sağlık merkezleri pandemi koşullarına uygun şekilde çalışmaya 
başlandı. Birçok alanda olduğu gibi diş hekimliği alanı da COVID-19 
pandemisinden etkilendi. Bu çalışmanın amacı; COVID-19 pandemisinin diş 
hekimliği öğrencilerinin kariyer ve uzmanlık eğitimi planlarına etkisini 
değerlendirmektir. 

Gereç ve Yöntemler: Çalışmaya anket formunu eksiksiz dolduran 259 diş 
hekimliği öğrencisi dâhil edildi. Hazırlanan anket internet ortamında Google 
Forms kullanılarak katılımcılara ulaştırıldı. Anket formu içerisinde 
demografik bilgiler, öğrencilerin uzmanlık branşları hakkındaki kariyer 
planlarının COVID-19 pandemisi sebebiyle değişiklik gösterip göstermediği 
sorgulandı.  Gruplar arası farklılıkların belirlenmesi amacıyla Pearson ki-kare 
testi kullanıldı (p<0.05). 

Bulgular: COVID-19 pandemisinin “mesleği uygularken eskiye göre daha fazla 
oranda bulaşıcı hastalığa yakalanma korkusu” kadın katılımcılarda erkeklere 
göre daha yüksek bulundu (p=0.004). Katılımcıların sınıflarına göre 
“uzmanlık eğitimi için hasta ile daha düşük riskli temasta olacağını 
düşündüğü branşlara olan ilginin artmaya başlamasına” ilişkin yanıtları 
bakımından birinci sınıflarda 'Evet' yanıtı dördüncü ve beşinci sınıflara kıyasla 
daha yüksek bulundu (p=0.003). “Mezuniyet sonrası kariyer tercihleri” 
bakımından kadın katılımcıların büyük çoğunluğu uzmanlık eğitimi almayı 
isterken, erkek katılımcılar kendi muayenehanesini açma ve özel sektörde 
çalışma yönündeki hedefleri kadınlara göre daha yüksek bulundu (p<0.05).    

Sonuç: Diş hekimliği öğrencileri COVID-19 pandemisi nedeniyle hastalar ile 
daha az yakın temasta olacakları bir uzmanlık dalı arayışındadır. COVID-19 
pandemisi sürecinde bulaşıcı hastalığa yakalanma korkusu, diş hekimliği 
öğrencilerinin uzmanlık alanı seçimini etkileyen faktörler arasındadır.  

Anahtar Kelimeler: Bulaşıcı hastalıklar, COVID-19, Diş hekimliği öğrencileri, 
Kariyer seçimi 

ABSTRACT 

Background: During the COVID-19 pandemic, elective procedures were 
adjourned, as health centers became prone to contamination and were 
operating in accordance with emergency safety and prevention protocols. 
Like many other fields, dentistry was also affected by the COVID-19 
pandemic. This study aimed to evaluate the impact of the COVID-19 
pandemic on the career and specialization education plans of dentistry 
students.  

Materials and Methods: A total of 259 dentistry students responded and 
were included in the analysis. An online questionnaire was administered to 
dentistry students via Google Forms, which inquired about the students’ 
demographic information and whether their career plans about the 
specialization branches changed due to the COVID-19 pandemic. Pearson’s 
chi-squared test was used to determine the differences (p<0.05).  

Results: The “fear of contracting a contagious disease at a higher rate when 
practicing the profession” during the pandemic was greater among female 
students than among male students (p = 0.004). According to the 
participants’ class, a greater number of first grader responded as “Yes” 
compared to the fourth and fifth grades regarding an “increasing interest 
in the branches that they think will be in contact with the patient with a 
lower risk for specialization education” (p = 0.003). In terms of “career 
preferences after graduation,” the majority of female participants wanted 
to receive specialty training, while male participants’ were more interested 
in starting their own practice or working in the private sector (p<0.05).  

Conclusion: A fear of contracting the COVID-19 infection during the 
pandemic has been a chief factor affecting dentistry students’ choice for a 
specialization branch. More students tend to choose a branch that requires 
less close contact with patients. 

Keywords: Infectious diseases, COVID-19, Dentistry students, Carrier 
choice 
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GİRİŞ 

2019 yılının sonlarına doğru yeni Corona virüsünün neden olduğu SARS-
CoV-2 veya COVID-19 tüm dünyaya yayılarak 11 Mart 2020'de DSÖ 
tarafından pandemi olarak ilan edildi.1 SARS-CoV-2 virüsü temelde 
damlacık yoluyla bulaşmakla birlikte mukozal yüzeylerden de direkt 
veya indirekt bulaş riski barındırmaktadır.2 Diş hekimliği tedavileri 
sırasında ortaya çıkan aerosollerin ve damlacıkların virüsle kontamine 
olabilmesi ve virüsün damlacık yoluyla, direkt temas ve kontamine 
yüzeylerden temas yoluyla bulaşıyor olması diş hekimliği 
uygulamalarında enfeksiyon kontrolü için azami dikkat gerektiğini bir 
kez daha göstermektedir.3,4 Enfeksiyonun çoğunlukla yakın temas ile 
bulaşması; özellikle tedavi sırasında aerator, hava su spreyi ve kavitron 
gibi aletlerin kullanılmasıyla damlacıkların ortama saçılması diş 

      

hekimleri için büyük bir risk oluşturmaktadır.3,5 

Sağlık hizmeti veren öğrencilerin pandemiye bağlı anksiyete 
düzeylerinin yüksek olduğu bildirilmiştir.6 Anksiyete -her ne kadar 
öğrenci, sınıf ve toplumda hatta cinsiyette bile farklı şekilde kendisini 
gösterse de- öğrencilerin diş hekimliğine devam edip etmeme 
kararlarını sorgulama, mezuniyet sonrası diş hekimi olarak çalışma veya 
diş hekimliği kariyerlerine uzmanlık yaparak devam etme seçenekleri 
üzerinde etkiye sahiptir.7 COVID-19 pandemisinin yol açtığı 
anksiyetenin öğrencilerin diş hekimliği uygulamalarında ve kariyer 
planları üzerinde etkisi olduğu belirtilmiştir.8 Ek olarak, pandemi 
sürecinde diş hekimlerinin özellikle devlet kurumlarında pandemi 
dolayısıyla elektif işlemlerin yapılamaması sonucu, mesleğin geleceği 
konusunda kaygı duydukları ve aynı zamanda mental olarak olumsuz 
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etkilendikleri bildirilmiştir.9,10 

Diş hekimliği; istihdam koşulları, maaşları, sosyal statüsü ülkeden ülkeye ve bölgeden bölgeye farklılık gösteren bir meslektir ve bu da diş 
hekimlerinin farklı kariyer planları oluşturmalarına yol açmaktadır.11,12  Örneğin ABD’deki diş hekimliği öğrencilerinin büyük çoğunluğu uzmanlık 
eğitimi almayı istese de; yüksek eğitim ücretlerini ödemek için mezuniyet sonrası genel diş hekimliği yapmayı tercih etmektedirler.13 Bölgesel 
olarak değişen farklılıkların yanında diş hekimliği mesleği uygulama ortamı bakımından da geniş varyasyon gösteren bir meslektir.11 Farklı 
ortamlarda (bireysel, küçük gruplar halinde veya büyük gruplarla) çalışan diş hekimlerinin mesleki tatmin düzeylerinde belirgin farklılık vardır.14 

Diş hekimliği öğrencilerinin kariyer tercihleri; iş-yaşam dengesi, maddi kaygılar, yaşam standartları gibi kişisel faktörlere bağlı olarak 
değişkenlik göstermektedir.15 Fakat son yıllarda agresif yayılım gösteren SARS-CoV-2’nin yol açtığı yaşam ve bakış açısı değişikliğinin diş 
hekimliği öğrencilerinin kariyer tercihlerine de etki edip etmediğine dair yeterli çalışma yoktur.16 Bu çalışmanın amacı; COVID-19 pandemisinin 
diş hekimliği öğrencilerinin kariyer ve uzmanlık eğitimi planlarına etkisini değerlendirmektir. Çalışmanın hipotezi diş hekimliği öğrencilerinde 
COVID-19 pandemisinin kariyer ve uzmanlık eğitimi planlarına etkisinin olmayacağı yönündedir. 

GEREÇ VE YÖNTEMLER 

Bu araştırma için Necmettin Erbakan Üniversitesi Diş Hekimliği Fakültesi İlaç ve Tıbbi Cihaz Dışı Bilimsel Araştırmalar Etik Kurulu’ndan 2022/143 
sayılı etik onayı alındı. Araştırmaya Necmettin Erbakan Üniversitesi Diş Hekimliği Fakültesinde öğrenim gören toplam 265 diş hekimliği öğrencisi 
katıldı. Anketi eksiksiz dolduran 259 (%98.1 cevaplama oranı) birinci, ikinci, üçüncü, dördüncü ve beşinci sınıf öğrencisi çalışmaya dâhil edildi. 
Google Forms kullanılarak anket formunun bağlantısı çalışmaya katılmaya gönüllü bireylere ulaştırıldı. Bu çalışma 2022 yılı Haziran ayında 
gerçekleştirildi. Kullanılan anket formu üç bölümden oluşmaktadır. İlk bölümde cinsiyet ve öğrenim gördüğü sınıf bilgisi gibi demografik bilgiler 
sorgulandı. İkinci bölümde, öğrencilerin kariyer tercihi hedefleri ve COVID-19 pandemisinin kariyer tercihlerine etkisini sorgulayan sorular 
bulunmaktaydı. Son bölüm opsiyonel olup bu bölüme geçmeden önce kişinin uzmanlık eğitimi almayı planlayıp planlamadığı soruldu. Anketin 
üçüncü bölümü, yalnızca uzmanlık eğitimi almak isteyen ya da bu konuda kararsız kalan katılımcılar için aktive oldu. Üçüncü bölümdeki 
sorularla, katılımcıların uzmanlık branşları hakkındaki kariyer planlarının COVID-19 pandemisi sebebiyle değişiklik gösterip göstermediği 
sorgulandı (Tablo 1). 

Tablo 1. COVID-19'un diş hekimliği öğrencilerinin kariyer tercihlerine etkisini değerlendiren anket formu. 
 Sorular Yanıt Seçenekleri 

1. BÖLÜM 

Cinsiyetiniz Kadın                            Erkek 

Sınıfınız 

1. Sınıf 

2. Sınıf 

3. Sınıf 

4. Sınıf 

5. Sınıf 

 

Mezuniyet sonrası kariyer tercihiniz nedir? 

Uzmanlık eğitimi almak 

Doktora eğitimi almak 

Kamuda çalışmak 

Özel sektörde çalışmak 

Kendi muayenehanemi açmak 

Hekimlik dışı bir kariyer hedefim var 

Diğer: 

2. BÖLÜM 

S.1)COVID-19 pandemisi sürecinde, mesleki yolla hastalarımdan bana bulaşabilecek bulaşıcı hastalıklar hakkındaki farkındalığım arttı. 

Evet 

Hayır 

S.2)COVID-19 pandemisi süreci, bende mesleğimi yaparken eskiye göre daha fazla oranda bulaşıcı hastalık kapma korkusu yarattı. 

Evet 

Hayır 

S.3)Covid-19 pandemisi nedeniyle hastalarla daha az temasta olacağım bir kariyer hedefi arayışına girdim. 

Evet 

Hayır 

 Diş hekimliğinde uzmanlık eğitimi almayı planlıyor musunuz? 

Evet 

Hayır 

Kararsızım 

3. BÖLÜM 

S.1)Diş hekimliğinde uzmanlık yapmayı düşündüğüm dalda hasta ile ne oranda yakın temas içerisinde olacağımı biliyorum. 

Evet 

Hayır 

S.2)COVID-19 pandemisi uzmanlık eğitimimde seçmeyi düşündüğüm dal tercihimin değişmesine yol açtı. 

Evet 

Hayır 

S.3)COVID-19 pandemisi nedeniyle hastalarım ile daha az yakın temasta işlem yapabileceğim bir uzmanlık dalı arayışına yönlendim. 

Evet 

Hayır 

S.4)Uzmanlık eğitimi için hasta ile daha düşük riskli temasta olacağımı düşündüğüm Oral Patoloji, Radyoloji, Cerrahi, Ortodonti gibi branşlara olan ilgim artmaya başladı. 

Evet 

Hayır 

S.5)Uzmanlık eğitimi için hasta ile yüksek riskli temasta olacağımı düşündüğüm, aerasollü işlemleri kapsayan; Endodonti, Protetik Diş Tedavisi, Restoratif Diş Tedavisi, Periodontoloji, Pedodonti gibi 
branşlara olan ilgim azalmaya başladı. 

Evet 

Hayır 
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  İstatiksel Analiz 

Elde edilen veriler IBM SPSS Statistics (Versiyon 22.0. Armonk, NY: IBM Corp.) programı ile değerlendirildi. Elde edilen verilerin tanımlayıcı 
analizleri yapıldı ve sayı/yüzde olarak ifade edildi. Cinsiyet ve sınıfa göre istatiksel farklılıkları Pearson ki-kare testi ile analiz edildi (p<0.05). 

BULGULAR  

Çalışmaya dahil edilen öğrencilerin %39.4’ü (102 katılımcı) erkek öğrencilerden, %60.6’sı (157 katılımcı) kız öğrencilerden oluşmaktadır. 
Katılımcıların sınıflara göre dağılımı %19.7’si (51 katılımcı) birinci sınıf, %14.7’si (38 katılımcı) ikinci sınıf, %27’si (70 katılımcı) üçüncü sınıf, 
%28.6’sı (74 katılımcı) dördüncü sınıf, %10’u (26 katılımcı) beşinci sınıf öğrencileridir. Katılımcıların %65,6’sının “mezuniyet sonrası kariyer 
tercihi” uzmanlık eğitimi almak, %12.4’ünün özel sektörde çalışmak, %9.7’sinin ise kendi muayenehanesini açmak şeklinde olduğu bulundu 
(Tablo 2). 

Tablo 2. Katılımcılara ilişkin genel istatistikler 

  n (%) 

Cinsiyet 
Erkek 102 (39.4) 

Kadın 157 (60.6) 

Sınıf 

1. Sınıf 51 (19.7) 

2. Sınıf 38 (14.7) 

3. Sınıf 70 (27.0) 

4. Sınıf 74 (28.6) 

5. Sınıf 26 (10.0) 

Mezuniyet Sonrası Kariyer Tercihi 

Bilmiyorum 1 (0.4) 

Doktora eğitimi almak 11 (4.2) 

Hekimlik dışı bir kariyer hedefim var 5 (1.9) 

Kamuda çalışmak 9 (3.5) 

Kendi muayenehanemi açmak 25 (9.7) 

Özel sektörde çalışmak 32 (1.4) 

Tercihen akademi mecburen uzmanlık eğitimi 1 (0.4) 

Uzmanlık eğitimi almak 170 (65.6) 

Uzmanlık kazanıp buradaki geleceğimi garantilemek. Sonrasında yurtdışı. batıda neresi olursa 1 (0.4) 

Yurt dışında hekim olarak çalışmak 1 (0.4) 

Yurtdışında çalışmak 2 (0.8) 

Yurtdışında uzmanlık yapmak 1 (0.4) 

Katılımcıların cinsiyetlerine göre “mezuniyet sonrası kariyer tercihlerinde” istatistiksel olarak farklılık bulundu (p=0.049). Kadın katılımcıların 
büyük çoğunluğu uzmanlık eğitimi almayı isterken, erkek katılımcıların uzmanlık eğitimi almanın yanında kendi muayenehanesini açma ve özel 
sektörde çalışma yönündeki hedefleri kadınlara oranla daha yüksek bulundu (Tablo 3). 

Tablo 3. Katılımcıların cinsiyetlerine göre mezuniyet sonrası kariyer tercihlerinin karşılaştırılması 

  
  Cinsiyet     

Yanıtlar Erkek n(%)  Kadın n(%)  Toplam n(%)  p=0.049 

Mezuniyet sonrası 
kariyer tercihiniz nedir? 

Bilmiyorum 1(1) 0(0) 1(0.4)   

Doktora eğitimi almak 6(5.9) 5(3.2) 11(4.2)   

Hekimlik dışı bir kariyer hedefim var 3(2.9) 2(1.3) 5(1.9)   

Kamuda çalışmak 0(0) 9(5.7) 9(3.5)   

Kendi muayenehanemi açmak 14(13.7) 11(7) 25(9.7)   

Özel sektörde çalışmak 16(15.7) 16(10.2) 32(12.4)   

Tercihen akademi mecburen uzmanlık eğitimi 0(0) 1(0.6) 1(0.4)   

Uzmanlık eğitimi almak 59(57.8) 111(70.7) 170(65.6)   

Uzmanlık kazanıp buradaki geleceğimi garantilemek. Sonrasında yurtdışı. batıda neresi 
olursa  0(0) 1(0.6) 1(0.4)   

Yurt dışında hekim olarak çalışmak 1(1) 0(0) 1(0.4)   

Yurtdışında çalışmak 1(1) 1(0.6) 2(0.8)   

Yurtdışında uzmanlık yapmak 1(1) 0(0) 1(0.4)   

  Toplam 102(100) 157(100) 259(100)   

Katılımcıların cinsiyetlerine göre “diş hekimliğinde uzmanlık eğitimi almayı planlamaya” ilişkin yanıtları bakımından istatistiksel olarak farklılık 
bulunmadı (p=0.055). Katılımcıların sınıflarına göre “diş hekimliğinde uzmanlık eğitimi almayı planlamaya” ilişkin yanıtları bakımından 
istatistiksel olarak farklılık bulundu (p=0.001). Birinci ve ikinci sınıfların 'Evet' yanıtları yüksek iken, dördüncü ve beşinci sınıfların diğer sınıflara 
göre 'Kararsız' ve 'Hayır' yanıtını verenlerin oranları daha yüksek bulundu (Tablo 4). 
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  Tablo 4. Katılımcıların cinsiyetlerine ve sınıflarına göre diş hekimliğinde uzmanlık eğitimi almayı planlamaya ilişkin görüşlerinin 
karşılaştırılması 

Cinsiyet Kararsız n(%) Evet  n(%) Hayır  n(%) Toplam n(%) p 

Erkek 29(28.4) 63(61.8) 10(9.8) 102(100) 

0.055 Kadın 29(18.5) 119(75.8) 9(5.7) 157(100) 

Toplam 58(22.4) 182(70.3) 19(7.3) 259(100) 

Sınıf Kararsız n(%) Evet  n(%) Hayır  n(%) Toplam n(%) p 

1.Sınıf 6(11.8) 45(88.2) 0(0) 51(100) 

0.001  

2.Sınıf 11(28.9) 25(65.8) 2(5.3) 38(100) 

3.Sınıf 10(14.3) 58(82.9) 2(2.9) 70(100) 

4.Sınıf 24(32.4) 40(54.1) 10(13.5) 74(100) 

5.Sınıf 7(26.9) 14(53.8) 5(19.2) 26(100) 

Toplam 58(22.4) 182(70.3) 19(7.3) 259(100) 

 

Bireylerin cinsiyetlerine göre “COVID-19 pandemisinde, mesleki yolla hastalardan bulaşabilecek hastalıklar hakkındaki farkındalığın artmasına” 
ilişkin yanıtları bakımından istatistiksel olarak farklılık bulunmadı (p=0.413). Katılımcıların cinsiyetlerine göre “mesleği yaparken eski zamana 
göre daha yüksek oranda bulaşıcı hastalığa yakalanma korkusu” kadın katılımcılarda erkek katılımcılara göre daha yüksek bulundu (p=0.004) 
(Tablo 5). Katılımcıların sınıflarına göre “COVID-19 pandemisinde, hastalardan bulaşabilecek hastalıklar hakkındaki farkındalığının artmasına” 
ilişkin yanıtları bakımından istatistiksel olarak farklılık bulunmadı (p=0.092). Katılımcıların sınıflarına göre “COVID-19 pandemisi sürecinin, 
mesleğini yaparken eskiye göre daha fazla oranda bulaşıcı hastalık kapma korkusu” gösterse de sınıflar arasında farklılık bulunmadı (p=0.771). 
Katılımcıların sınıflarına göre “COVID-19 pandemisi nedeniyle hastalarla daha az temasta olacağı bir kariyer hedefi arayışına girmeye” ilişkin 
yanıtları benzer bulundu (p=0.491) (Tablo 5). 

Tablo 5. Katılımcıların cinsiyetlerine ve sınıflarına göre öğrencilerin kariyer tercihi hedefleri ve COVID-19 pandemisinin kariyer 
tercihlerine etkisini sorgulayan sorulara (2. Bölüm) ilişkin görüşlerinin karşılaştırılması 

  Cinsiyet Evet   n(%) Hayır n(%) Toplam n(%) p 

B2.S1 

Erkek 95(93.1) 7(6.9) 102(100) 

0.413 Kadın 150(95.5) 7(4.5) 157(100) 

Toplam 245(94.6) 14(5.4) 259(100) 

B2.S2 

Erkek 59(57.8) 43(42.2) 102(100) 

0.004 Kadın 118(75.2) 39(24.8) 157(100) 

Toplam 177(68.3) 82(31.7) 259(100) 

B2.S3 

Erkek 26(25.5) 76(74.5) 102(100) 

0.16 Kadın 28(17.8) 129(82.2) 157(100) 

Toplam 54(20.8) 205(79.2) 259(100) 

  Sınıf Evet   n(%) Hayır n(%) Toplam n(%) p 

B2.S1 

1.Sınıf 45(88.2) 6(11.8) 51(100) 

0.092 

2.Sınıf 35(92.1) 3(7.9) 38(100) 

3.Sınıf 69(98.6) 1(1.4) 70(100) 

4.Sınıf 72(97.3) 2(2.7) 74(100) 

5.Sınıf 24(92.3) 2(7.7) 26(100) 

Toplam 245(94.6) 14(5.4) 259(100) 

B2.S2 

1.Sınıf 37(72.5) 14(27.5) 51(100) 

0.771 

2.Sınıf 27(71.1) 11(28.9) 38(100) 

3.Sınıf 44(62.9) 26(37.1) 70(100) 

4.Sınıf 50(67.6) 24(32.4) 74(100) 

5.Sınıf 19(73.1) 7(26.9) 26(100) 

Toplam 177(68.3) 82(31.7) 259(100) 

B2.S3 

1.Sınıf 7(13.7) 44(86.3) 51(100) 

0.491 

2.Sınıf 8(21.1) 30(78.9) 38(100) 

3.Sınıf 13(18.6) 57(81.4) 70(100) 

4.Sınıf 19(25.7) 55(74.3) 74(100) 

5.Sınıf 7(26.9) 19(73.1) 26(100) 

Toplam 54(20.8) 205(79.2) 259(100) 
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  Katılımcıların cinsiyetlerine göre “diş hekimliğinde uzmanlık yapmayı düşündüğü dalda hasta ile yakın temas içerisinde olacağını bilmesine” 
ilişkin görüşleri bakımından istatistiksel olarak farklılık bulunmadı (p=0.269). Katılımcıların cinsiyetlerine göre “COVID-19 pandemisinin 
uzmanlık eğitiminde seçmeyi düşündüğü dal tercihinin değişmesine yol açmasına” ilişkin yanıtları bakımından istatistiksel olarak farklılık 
bulunmadı (p=0.236). Katılımcıların cinsiyetlerine göre “COVID-19 pandemisi nedeniyle hastalarım ile daha az yakın temasta işlem 
yapabileceğim bir uzmanlık dalı arayışına yönelmesine” ilişkin yanıtları bakımından istatistiksel olarak anlamlı bir farklılık bulunmadı (p=0.469). 
Katılımcıların cinsiyetlerine göre “uzmanlık eğitimi için hasta ile daha düşük riskli temasta olacağını düşündüğü Oral Patoloji, Radyoloji, Cerrahi, 
Ortodonti gibi branşlara” olan ilginin artmaya başlamasına ilişkin yanıtları bakımından istatistiksel olarak anlamlı bir farklılık bulunmadı 
(p=0.453) (Tablo 6). Katılımcıların sınıflarına göre “uzmanlık yapmayı düşündüğü dalda hasta ile ne oranda yakın temas içerisinde olacağını 
bilmesine” ilişkin yanıtları bakımından farklılık bulunmadı (p=0.53). Katılımcıların sınıflarına göre “COVID-19 pandemisi uzmanlık eğitiminde 
seçmeyi düşündüğü dal tercihinin değişmesine yol açmasına” ilişkin yanıtları bakımından istatistiksel olarak anlamlı bir farklılık bulundu 
(p=0.007). Üçüncü sınıf sonrası sınıf düzeyi yükseldikçe 'Hayır' yanıtını verenlerin sayısı azalmaktadır. Katılımcıların sınıflarına göre “COVID-19 
pandemisi nedeniyle hastalarım ile daha az yakın temasta işlem yapabileceğim bir uzmanlık dalına yönelmesine” ilişkin yanıtları bakımından 
istatistiksel olarak farklılık bulundu (p=0.042). Üçüncü sınıf sonrası sınıf düzeyi yükseldikçe 'Hayır' yanıtını verenlerin sayısı azalmaktadır. 
Katılımcıların sınıflarına göre “uzmanlık eğitimi için hasta ile daha düşük riskli temasta olacağını düşündüğü branşlara olan” ilginin artmaya 
başlamasına ilişkin yanıtları bakımından birinci sınıflarda 'Evet' yanıtını verenlerin oranı daha yüksek bulundu (p=0.003). Katılımcıların sınıflarına 
göre “uzmanlık eğitimi için hasta ile yüksek temasta olacağı düşünülen branşlara olan” ilginin azalmaya başlamasına ilişkin yanıtları bakımından 
istatistiksel olarak farklılık bulunmadı (p=0.08) (Tablo 6). 

Tablo 6. Katılımcıların cinsiyetlerine ve sınıflarına göre uzmanlık branşları hakkındaki kariyer planlarının COVID-19 pandemisi sebebiyle 
değişiklik gösterip göstermediğini sorgulayan sorulara (3. Bölüm) ilişkin görüşlerinin karşılaştırılması 

  Cinsiyet Yanıtsız n(%) Evet   n(%) Hayır n(%) Toplam n(%) p 

B3.S1 

Erkek 10(9.8) 80(78.4) 12(11.8) 102(100) 

0.269 Kadın 9(5.7 121(77.1) 27(17.2) 157(100) 

Toplam 19(7.3) 201(77.6) 39(15.1) 259(100) 

B3.S2 

Erkek 10(9.8) 11(10.8) 81(79.4) 102(100) 

0.236 Kadın 9(5.7) 11(7) 137(87.3) 157(100) 

Toplam 19(7.3) 22(8.5) 218(84.2) 259(100) 

B3.S3 

Erkek 10(9.8) 14(14.7) 78(76.5) 102(100) 

0.469 Kadın 9(5.7 23(14.6) 125(79.6) 157(100) 

Toplam 19(7.3) 37(14.3) 203(78.4) 259(100) 

B3.S4 

Erkek 10(9.8) 27(26.5) 65(63.7) 102(100) 

0.453 Kadın 9(5.7) 41(26.1) 107(68.2) 157(100) 

Toplam 19(7.3) 68(26.3) 172(66.4) 259(100) 

B3.S5 

Erkek 10(9.8) 17(16.7) 75(73.5) 102(100) 

0.448 Kadın 9(5.7 25(15.9) 123(78.3) 157(100) 

Toplam 19(7.3) 42(16.2) 198(76.4) 259(100) 

  Sınıf Yanıtsız n(%) Evet   n(%) Hayır n(%) Toplam n(%) p 

B3.S1 

1.Sınıf 0(0) 40(78.4) 11(21.6) 51(100) 

0.053 

2.Sınıf 2(5.3) 28(73.7) 8(21.1) 38(100) 

3.Sınıf 2(2.9) 53(75.7) 15(21.4) 70(100) 

4.Sınıf 10(13.5) 61(82.4) 3(4.1) 74(100) 

5.Sınıf 5(19.2) 19(73.1) 2(7.7) 26(100) 

Toplam 19(7.3) 201(77.6) 39(15.1) 259(100) 

B3.S2 

1.Sınıf 0(0) 4(7.8) 47(92.2) 51(100) 

0.007 

2.Sınıf 2(5.3) 3(7.9) 33(86.8) 38(100) 

3.Sınıf 2(2.9) 3(4.3) 65(92.9) 70(100) 

4.Sınıf 10(13.5) 10(13.5) 54(73) 74(100) 

5.Sınıf 5(19.2) 2(7.7) 19(73.1) 26(100) 

Toplam 19(7.3) 22(8.5) 218(84.2) 259(100) 

B3.S3 

1.Sınıf 0(0) 8(15.7) 43(84.3) 51(100) 

0.042 

2.Sınıf 2(5.3) 5(13.2) 31(81.6) 38(100) 

3.Sınıf 2(2.9) 11(15.7) 57(81.4) 70(100) 

4.Sınıf 10(13.5) 10(13.5) 54(73) 74(100) 

5.Sınıf 5(19.2) 3(11.5) 18(69.2) 26(100) 

Toplam 19(7.3) 37(14.3) 203(78.4) 259(100) 

B3.S4 

1.Sınıf 0(0) 21(41.2) 30(58.8) 51(100) 

0.003 

2.Sınıf 2(5.3) 10(26.3) 26(68.4) 38(100) 

3.Sınıf 2(2.9) 20(28.69 48(68.6) 70(100) 

4.Sınıf 10(13.5) 12(16.2) 52(70.3) 74(100) 

5.Sınıf 5(19.2) 5(19.2) 16(61.5) 26(100) 

Toplam 19(7.3) 68(26.3) 172(66.4) 259(100) 

B3.S5 

1.Sınıf 0(0) 10(19.6) 41(80.4) 51(100) 

0.08 

2.Sınıf 2(5.3) 7(18.4) 29(76.3) 38(100) 

3.Sınıf 2(2.9) 16(22.9) 52(74.3) 70(100) 

4.Sınıf 10(13.5) 7(9.5) 57(77) 74(100) 

5.Sınıf 5(19.2) 2(7.7) 19(73.1) 26(100) 

Toplam 19(7.3) 42(16.2) 198(76.4) 259(100) 

 



Selcuk Dent J. 2023                                                                                                         Gönder HY, Fidan M, Demirel MGK, Soybelli M, Tunçdemir AR 

https://dergipark.org.tr/tr/pub/selcukdentj  
 

  45 

 

  

TARTIŞMA 

Bu çalışmada diş hekimliği öğrencilerinde COVID-19 pandemisinin 
kariyer ve uzmanlık eğitimi planlarına etkisini değerlendirildi. 
Çalışmamızın bulguları doğrultusunda test edilen hipotez reddedildi. 
Çalışmamızda katılımcıların cinsiyetlerine göre “COVID-19 pandemisi 
sürecinin, mesleğini yaparken eskiye göre daha fazla oranda bulaşıcı 
hastalığa yakalanmasına” ilişkin görüşleri bakımından kadın 
katılımcılarda hastalığa yakalanma korkusu erkek katılımcılara kıyasla 
daha yüksek olduğu gözlendi. Bu bulguyu destekleyen bir çalışma 
yürütmüş olan Tekin Atay ve ark., COVID-19 pandemisinin kadın diş 
hekimlerini daha fazla etkilediğini ve kadınlarda erkeklere göre daha 
fazla anksiyetenin ve korkunun oluştuğunu belirtmiştir.17 Özdin ve 
ark., COVID-19 pandemisinin psikolojik yönlerini değerlendirmiş ve 
pandemiden psikolojik olarak en fazla kadınların etkilendiğini 
belirtmiştir.18 Çin’de yapılmış bir çalışmada ise kadınların erkeklere 
kıyasla anksiyete bozukluğunun üç kat daha fazla olduğu 
bildirilmiştir.19 Bu çalışmalar kadın katılımcılarda erkek katılımcılara 
kıyasla korkunun daha yüksek düzeyde olabileceğini 
desteklemektedir.  

COVID-19 pandemisi sürecinde öğrencilerin büyük çoğunluğunun, 
mezuniyet sonrası uzmanlık programlarından birini hedeflediği 
bildirilmiştir.20 Bizim çalışmamız bu bulguyu desteklemektedir. 
Çalışmaya katılan katılımcıların çoğunluğu diş hekimliğinde uzmanlık 
eğitimi almayı düşünmektedir. Bu öğrencilerin cinsiyet dağılımı 
incelendiğinde kadınların erkeklere göre daha yüksek oranda uzmanlık 
eğitimi almak istediği dikkati çekmektedir. Bu bulgu önceki çalışmanın 
bulguları ile paralellik göstermektedir.7 Yapılan araştırmalara göre diş 
hekimliği kadınların çoğunlukta olduğu bir meslek olduğu 
bildirilmiştir.21,22 Özellikle gelişmiş ülkelerde uzmanlık eğitimi alan 
kadın diş hekimlerinin sayısı erkek meslektaşlarından daha fazla 
olmaya başlamıştır.23 Bu çalışmadaki katılımcıların cinsiyete göre 
uzmanlık eğitimine yönelim oranları, güncel olarak gelişmiş 
ülkelerdeki meslektaşlarının eğilimleriyle benzer olduğu bulundu. 

Diş hekimliği mesleği COVID-19 pandemisinde bulaş yolları 
doğrultusunda yüksek riskli meslekler grubundadır.17 COVID-19 
pandemisi nedeniyle katılımcıların hastaları ile daha az yakın temasta 
olacakları bir uzmanlık dalı arayışında oldukları bulundu. Bu bulgu 
yapılan önceki çalışma ile benzerlik göstermektedir.7  Bu bulguyu 
destekler nitelikte yapılan başka bir çalışmada, hasta ile daha düşük 
temasta (aerosolün az olduğu) uzmanlık branşlarında hastalığa 
yakalanma insidansının düşük olması sebebiyle bu alanlarda eğitim 
gören diş hekimlerinin diğer uzmanlık branşlarına kıyasla daha düşük 
anksiyete ve korku deneyimlediğini bildirilmiştir.17 Çalışmamızda, 
hasta ile temasın daha az olduğu düşünülen uzmanlık alanlarında (Oral 
Patoloji, Radyoloji, Cerrahi, Ortodonti) kadın katılımcıların erkekler 
ile kıyaslandığında belirgin bir farklılık bulunmadığı gözlendi. Diş 
hekimliği öğrencilerinin uzmanlık eğitimi için seçmeyi düşündüğü dal 
tercihinin değişmesine yol açması COVID-19 pandemisi sonrası gözden 
geçirmesi beklenen bir durumdur. Çalışmamızda sınıflarına göre 
“uzmanlık eğitimi için hasta ile daha düşük riskli temasta olacağını 
düşündüğü branşlara olan ilginin artmasına” ilişkin yanıtları 
bakımından birinci sınıflarda 'Evet' yanıtı klinik uygulamalarda bulunan 
sınıflara kıyasla daha yüksek bulundu. Diş hekimliğinin ilk yıllarında 
mesleki ve tıbbi bilgi eksikliğinin COVID-19 sürecinde düşük riskli 
alanlara yönelimi tetiklediği düşünülebilir.  

Garcia ve ark., COVID-19 pandemisinin cinsiyete göre kariyer planının 
değişip değişmediğini araştırmış,  kadınlar ve erkekler arasında 
anlamlı bir farklılık olmadığını bildirmiştir.20 Bu bulgu çalışmamızın 
bulguları ile örtüşmektedir. Diş hekimliğinin ilk yıllarında öğrencilerin 
kariyer planını değiştirme eğiliminde olduğu bulundu. Önceki yapılan 
çalışmalarda kariyer planı değişiminin nedenleri içerisinde pandemi 
sürecinde yeterli klinik deneyim elde edememe, sağlıkla ilgili kaygılar, 
finansal nedenler, uzmanlık sınavını kazanma hakkındaki endişelerin 
olduğu belirtilmiştir.24,25 Yapılan bu çalışmalar öğrencilerin kariyer 
planlarıyla ilgili ele alınması gereken farklı konuları göstermektedir. 
Yapılan ankette kariyer planı değişiminin olası nedenleri 
sorgulanmadı. COVID-19 pandemisinde daha fazla hastalığa yakalanma 
korkusu yaşadığını belirten öğrencilerin uzmanlık dalı değiştirme 
eğilimlerinin daha fazla olması sorgulanması gereken önemli bir nokta 
olarak öne çıkmaktadır. COVID-19 pandemisi devam ettikçe kariyer 
planları olumlu ve olumsuz yönde değişmeye devam edebilir. 

Bu çalışmada COVID-19 pandemisinin diş hekimliği öğrencilerinin 
kariyer ve uzmanlık eğitimi planlarına etkisi değerlendirildi. Bu 
çalışmanın bazı sınırlıkları vardır. Çalışmaya dâhil edilen katılımcılar 
çalışma bulgularının genellenebilirliğini sınırlayan belirli sayıdaki ve 
sadece bir fakültedeki öğrencilerin görüşlerini temsil etmektedir. 
Daha çok sayıda diş hekimliği fakültesi öğrencilerine ulaşarak 
örneklem sayısı arttırılması ile diş hekimliğinde geneli temsil eden 
daha gerçekçi sonuçlara ulaşılabilecektir. Ek olarak, yapılan anket 
soruları arasında öğrencilerin psikolojik düzeylerini ölçen bir ölçek 
kullanılabilirdi. Diş hekimliği gibi hem teorik hem de pratik eğitimin 
çok önemli olduğu bir alanda, öğrencilerin beklenti ve talepleri göz 
ardı edilmeden tüm hayatlarını şekillendiren kariyer planı 
tercihlerinin nedenleri irdelenmelidir. COVID-19 pandemisi sonrasında 
diş hekimliği öğrencilerinde, kariyer planlarının nasıl etkileyeceğini 
değerlendirmek için multidisipliner çalışmalara ihtiyaç vardır. 

SONUÇ 

Diş hekimliği öğrencilerinde uzmanlık eğitimi yaşamlarına yön verecek 
önemli bir karar sürecidir. COVID-19 pandemisi sürecinde bulaşıcı 
hastalığa yakalanma korkusu, diş hekimliği öğrencilerinin uzmanlık 
alanı seçimini etkileyen faktörler arasındadır. Diş hekimliği 
öğrencilerin geleceklerini planlamalarına katkı sağlayacak; kariyer 
plan tercihlerinin altında yatan nedenlerin irdelenmesi ve kararlarına 
etki eden kişisel, sosyo-ekonomik ve psikososyolojik faktörlerin ortaya 
çıkarılması için daha kapsamlı çalışmaların yapılması faydalı olacaktır. 
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